Semestr IV

Temat: Przesuwanie wykresu funkcji wzdtuz osi OY i OX.
Materiat do tych zaje¢ bedzie w zatacznikach.
Odpowiedzi do zadan i ¢wiczen sg z boku zdjec.

Powodzenia i wytrwatosci zycze.



7. Przesuwanie wykresu
wzdtuz osi OY

dad 1

rysunkach ponizej przedstawiono wykresy funkcji: y = 122, y = ta® +2
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cresy funkcji: y = émQ +2iy= é:ﬁ —3 mozna otrzymaé przez przesuniecie
wkresu funkeji y = $2° wzdluz osi OY o odpowiednia liczbg jednostek.

serdzenie
vkres funkcji y = f(z) + ¢ dla ¢ > 0 otrzymujemy przez przesunigcie
vkresu funkcji y = f(z) o ¢ jednostek w gore wzdluz osi OY.

ivkres funkcji y = f(z) — ¢ dla ¢ > 0 otrzymujemy przez przesunigcie
ckresu funkcji y = f(z) o ¢ jednostek w dot wzdtuz osi OY.

zykiad 2 e SUE LW
=li przesuniemy wykres funkcji y = 3 /9 S § ;5

s 2 jednostki w gore, to otrzymamy wy- - s

ges funkcji y = 3o+ 2. e

Jesli przesuniemy wykres funkeji y = 1z =% 1 v o "-/ e iLE.
3 jednostki w dol, to otrzymamy wy- y =3
es funkcji y = 3o — 3. e

Cwiczenie 1
ssujac odpowiednie przesuniecie wykresu funkcji y = |z|, naszkicuj wykres
podaj zbiér wartosci funkcji:
Jy=Iz|+2, bly=[z[-2 ) y=z[-3 d)y=lzl+3

Uczen:

— rysuje wykresy funkcji:
y = f(z) + g dla g > 0 oraz
y= f(z) —qdlag>0.

CGwiczenie 1
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Odpowiedzi do zadan Zadania
1. Y
) 1. Dany jest wykres funkcji y = f(x). v
a) Naszkicuj wykres funkcji g i podaj 1 f
1 jej zbiér wartosci.
X O] 1
. 8) g(x) = f(a) +2
b) b) g(z) = f(z) — 2
7 c) g(z) = fz) -3
' ' / ¢) 2. Naszkicuj wykres funkcji f, a nastepnie wykresy funkcji g(z) = f(z)

i oraz h(z) = f(z) — 2. Podaj zbiory wartosci funkcji f, g i h.

a) g(D) = (—o0;4) 2 dlaze (—o0;—-1) 1 daze(s
et a) f(z) =1 [22] dlaz€(-1;2) b)f(z)={|ja] dlaze (-2
¢) g(D) = (—o0;-1) 4 dlaz € (2;00) 3 dlaze (%

2. a) f(Dy) = (0;4), - " . e »
g(Dy) = (1;5), 3. Naszkicuj wykres funkcji f(z) = |z|, a nastepnie naszkicuj wykres
h(Dn) = (-2;2) g(z) = |z| + a oraz podaj warto$é parametru a, jesli:

Y a) zbiorem wartosci funkcji g jest przedzial (1;00),

e b) miejscami zerowymi funkcji g sa liczby —4 i 4.
4. Na rysunku obok przedstawiono wykres funk- Y f
4 cji y = z? (kolor niebieski) oraz wykresy funk- W\
' . l % cji f i g (kolor czerwony). Podaj wzory funkcji I /

: 5. Naszkicuj wykres funkcji y = z?%, a nastepnie o ]
bz 5’ ()Df)(T é()]y 1){;’}{3}1 wykres funkeji f. Podaj liczbe rozwigzan réw- \ /
9(Dy) = (1;2) U {4}, i = -3, -

l h(Dn) = (-2 -1) U {1} Lk x " b e, i 3

| LY 2) f@) =2 +2 ) f(@) =2* -3

| T b) f() =" -1 Q) f(@) =2* -9

A sl Tl

f p 4
: Powtérzenie
; H P (@ 1 P H X
| b A 6. Naszkicuj wykres funkcji y = jz, a nastepnie wykres funkcji:
: . . ‘ a)y=§:t+5, b)y=%$—4, C)y=%1’—6, d)y=%$+%
3. a)lai=

b)a=—4 7. Naszkicuj wykres funkcji g(x) = 7|z|, a nastepnie wykres funkcji f. Podaj
' 4 f(@)=2°+1, g(z) =22 —4 zbiér wartosci funkcji f.

; a) f(z) = 3|z| +3 b) f(z) = jlz| -1 ¢) f(z)=3lz|-3
{ 5.2) 0dlam e {-3,—1}, 1 dla m = 2
b)O0dlam=—-31dlam=—1,2dlam=2
i ¢) 1dlam=-3,2dlame {-1,2}
rf,:’ d) 2dlame {-3,-1,2}
if 7. a) f(D) = (3;0)
| b) f(D) = (~1;00)

¢) f(D) = (=3;00)
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1 Uczen:
4.8. Przesuwanie wykresu - i
. . y = f(z —p) dlap > 0 oraz
wzdtuz osi OX T
Przyktad 1
Na rysunku przedstawiono wykresy funkcji y = 2 \ \ Y ]
oraz y = (z — 2)? naszkicowane na podstawie od- | | foly
powiednich tabel wartosci funkcji. \ \ | |
,, i ila R VIR VI A |
% =3 =21=1] 0 ({1 1 213 (
] > !
B gy pd 9 (4 |1]0|1]| 41|09 \ . :
' o e VANV |
T -1 112345 " ] Cwiczenie 1 ;
" T == e y=a a)ire=i1
y=(z-2?* 9 101 /4]9 o[ 1 2 X Y

Zauwazmy, ze wykres funkcji y = (z—2)? mozemy otrzymaé przez przesuniecie
wykresu funkcji y = z? o 2 jednostki w prawo wzdluz osi OX.

Przyktad 2
Na rysunku przedstawiono wykresy funkcji y = z? \
oraz y = (z + 3)? naszkicowane na podstawie od- 1
powiednich tabel warto$ci funkcji. \

x 6|8l -al-al-2l-1]u .

‘y=z+32914 11011 .4
| !

i | 9

\ i 4 /
Zauwazmy, ze wykres funkcji y = (z + 3)? mo- OFd X
zemy otrzymac przez przesuniecie wykresu funkcji c)z=-3
y = z? 0 3 jednostki w lewo wzdtuz osi OX. -3 o1 Xx Y

e

[

Twierdzenie

Wykres funkcji y = f(z — p) dla p > 0 otrzymujemy przez przesuniecie

-

wykresu funkeji y = f(z) o p jednostek w prawo wzdtuz osi OX. 5 JLX
Wykres funkcji y = f(z + p) dla p > 0 otrzymujemy przez przesuniecie
wykresu funkcji y = f(z) o p jednostek w lewo wzdtuz osi OX. d)z= 1;1
Cwiczenie 1 ;
Naszkicuj wykres funkcji g, stosujac odpowiednie przesuniecie wykresu funkceji
f(z) = |z|. Poda]j miejsce zerowe funkcji g. p
a) g(z)=lz—1 b)gl)=lz+2| c)glx)=|z+3| d)g(z)=|z-4| St *
Multite£a
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Cwiczenie 2
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Przyktad 3

Na rysunku obok przedstawiono wykres funk-
¢ji f:(—4;4) — R. Naszkicuj wykres funkcji
9(x) = f(z — 3) i podaj jej dziedzine.

Wykres funkcji g(z) = f(z — 3) otrzymujemy,

przesuwajac wykres funkcji y = f(z) o 3 jed- .
nostki w prawo. b \1\ )/ \\\ ¥ 4 \‘9
Dziedzing funkcji g jest przedzial (—1;7). i / A X 3

Cwiczenie 2

Naszkicuj wykres funkeji g, stosujac odpowiednie przesuniecie wykresu funk-
cji f z przykltadu 3. Podaj dziedzing funkcji g.

a) g(z) = f(z—-2) b) g(z) = f(z +3) c) g(z) = f(z +4)
Cwiczenie 3
Naszkicuj wykres funkcji f, a nastepnie stosujac odpowiednie przesuniecie,
naszkicuj wykresy funkcji g(z) = f(z — 3) i h(z) = f(z +2).

—z dlaz<0 T dla z < 2
8) f(x)_{%x dlaz >0 b)f(x)_{—%x+3 dla z > 2

Przyktad 4
Naszkicuj wykres funkeji y = (z — 2)? + 3.
Wykres funkcji y = 2? przesuwamy najpierw o 2 jednostki w prawo wzdluz

osi OX, a nastepnie otrzymany wykres przesuwamy o 3 jednostki w gére
wzdluz osi OY.
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Wykres funkcji Wykres funkcji Wykres funkcji
=2 y = (z —2)2 y=(z-2)°+3

Cwiczenie 4

Naszkicuj wykres funkeji f.
a) flz)=(x—-2)%2-1 b) f(z)=(z+3)2 -2 c) fz)=(z+1)2+1
Cwiczenie 4
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